

免费接送百余位70岁以上老人与残障人士 叶小华开了6年“爱心的士”

本报记者 王伊婧 通讯员 叶荷雅

“老伯，您多大年纪啦？瞧着身子骨挺硬朗啊！”每当载上老年人，出租车司机叶小华就会有意无意地跟他们搭话，看似漫不经心的聊天，其实“玄机暗藏”。从2008年起，叶师傅就给自己立了一条不成文的“规矩”：只要车上有70岁以上的老年人或残障人士，他就不收取车费。守着这条“规矩”，至今他已开了6年的“爱心的士”。

一件小事，引发爱心之举

叶师傅的老家在温州，他于1990年来到宁波，住在鄞州石碇街道新区社区北路一村。2006年，叶师傅加入了出租车行业，成为宁波中北出租车公司文明车队的一员。说起叶师傅开“爱心车”的缘由，还有一个小故事。

9年前，叶师傅把年过七旬的母亲从老家接到宁波来玩。那天，叶师傅陪着母亲去游览动物园，往返乘坐的都是公交车。去的时候，叶师傅的母亲出示了自己的老年证，免了车票。可在回程的那辆公交车上，公交司机说叶师傅的母亲所持的老年证不是宁波市的，不能凭此免票。事情虽小，却引发了叶师傅的思考：“有些规章制度太过死板，同样是老人，就因为户口所在地不在本市就不能得到优待。如果以后我开出租车，只要是70岁以上的老人，或是残障人士，不管是哪里人，一律免费。”叶师傅暗暗下定了决心。后来，叶师傅果真成为了一名出租车司机，于是将自己当初的想法付诸实施。

2011年的一天，叶师傅载了一位年

轻姑娘在路上行驶。车子开至百丈路时，看见有一位老太太在路边焦急地挥手，叶师傅驾车靠近后，才发现老太太身边有一个五六岁的小女孩，磕破了头，正在流血，急需去医院诊治。叶师傅转身对车上的姑娘说：“要不你在这儿下车另外打车，我不收你钱。”没想到姑娘表示，愿意先陪同祖孙俩去医院。于是，叶师傅载上老太太与小女孩朝医院疾驰，还坚决不肯收取车费，然后将那位姑娘送至目的地。姑娘下车后感动地对叶师傅说：“师傅，你怎么这么好！真是难得。”

感动别人，也被别人感动

这些年来，老年乘客也做过不少让叶师傅感动的事。常常有老年人打电话到叶师傅所在的公司，向其致谢。有一位老人搭乘叶师傅的车到达目的地后，叶师傅坚持不肯收取18元车费。没想到，几天后叶师傅接到公司的电话，称有一位老人将18个纪念币送到了公司，要求转交给叶师傅。18个纪念币被装在一个小铝盒里，顶端写了“感谢好心人”，侧面写着“感谢关爱老年人的出租车司机叶小华”。这18个纪念币被叶师傅当作宝贝一样好好收藏着。

当然也有些“固执”的老人不愿让叶师傅亏本，坚持要付钱。前几天，叶师傅在曙光路接上了一对老夫妻，夫妻俩下车后坚持要付12元的车费，拉着车门无论如何都不肯走，说：“我们有钱，付得起，你们就是靠这个赚钱的，不能让你做亏本买卖。”最后叶师傅只好收了10元钱。

坚守承诺，乐当“爱心的哥”

6年来，叶师傅共免费接送了百余位老人，十余位残障人士。每位特殊乘客下车前，叶师傅都会告诉他们自己的手机号，让他们有需要就电话联系他。而他自己则将每次的发票收藏起来，粘贴在小本子上，同时记录下每位特殊乘客的信息，以备下次再为他们服务。“可是这么多年来，我从来没有接到过其中任何一位乘客的约车电话，大概他们知道我不收费，不想让我亏钱吧！”叶师傅憨厚地笑道。

叶师傅的同事有时会开他几句玩笑，“小华，有钱不挣你傻呀？”“那些老年人其实比你有钱多了！”而叶师傅每次听后一笑置之，开着他的“爱心车”继续免费为老人和残障人士奔波着。“只要我还在开出租车，这条‘规矩’就不能破。”



叶小华收集的老年人和残障人士的感谢信和发票。



叶小华展示老人送给他的18枚纪念币。(王伊婧 摄)

私排含铬废水 电器厂老板父女获刑

本报讯(记者黄丽娟 通讯员陶琪姜 马俊)铬及其化合物随便排放，则会污染环境。海曙一家工厂私自将生产过程中产生的含铬废水直接排放至地表，被环保部门查获。据悉，这起案件是海曙法院审理的首例污染环境案。

2013年6月，最高人民法院和最高人民检察院出台了关于办理环境污染刑事案件适用法律的司法解释，降低和新增了污染环境罪的人罪标准。据悉，之后不到一年的时间，我市有50多人因污染环境案被判刑，但依然有不少企业主心存侥幸。

2005年，陈某在海曙望春街道开办了一家以生产加工五金用品“银触点”为业务的电器厂，每天要用铬酸对“银触点”进行清洗，清洗后的含铬废水被直接排放至地表。今年4月，陈某的女儿在清洗“银触点”排放废水的时候，被宁波市环境保护局海曙分局当场查获。经检测，该厂排放的废水中总铬、六价铬的含量超过《污水综合排放标准》(GB8978-1996)的三倍以上，已严重污染环境。

在审理过程中，陈某表示，虽然知道排放的污水会对环境造成污染，但觉得自己一个月也只用掉10吨左右的水，心存侥幸，因此一直没有配备污水处理设施。

近日，海曙法院依法审理后认为，陈某及其女儿的行为已构成污染环境罪，根据其犯罪情节和悔罪态度，判处陈某有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金一万元。陈某的女儿被判判处有期徒刑7个月，缓刑一年，并处罚金五千元。

抱着电脑去网吧睡觉？原是赃物！

本报讯(记者沈孙晖 通讯员张楠)抱着电脑去网吧，偏偏还不上网。11月23日晚，正在礼嘉桥巡逻的鄞州吉林派出所巡逻队员发现两名形迹可疑的男子，带回所里一问，对方果然有问题！

24岁的蒋某与22岁的蔡某是安徽老乡，两人结伴出来打工，十分要好。但他们好逸恶劳，没做多久便觉得太苦太累。眼看出来这么久却没赚到钱，两人便干起了偷鸡摸狗的勾当，后因盗窃在杭州获刑。

11月初，出狱不久的他们来到宁波想打工，可“懒病”复发。11月13日中午，两人来到礼嘉桥附近一家面馆吃饭，蒋某顺手将老板娘放在桌上的手机。这次意外“收获”，让两人再次尝到不劳而获的甜头。11月19日下午，应聘无果的他们路过礼嘉桥一间暂住房，见门开着，屋内又没人，便溜进去偷了一台笔记本电脑、一部数码相机和零钱、剃须刀、鞋子等杂物。

由于蒋某和蔡某刚来宁波，无处落脚，只得拿着这些偷来的“家当”四处闲逛。考虑到住宿太贵，两人最终拎着装满赃物的电脑包，来到礼嘉桥某网吧。他们选了一个角落安顿下来，也不上网，只是站着看别人打游戏，夜间就缩在角落休息。

11月23日晚6时左右，警方对网吧进行巡逻检查。两人一看到队员，神色紧张，拿起塞得鼓鼓囊囊的电脑包想离开，结果引起队员的注意。面对询问，他们支支吾吾，满脸通红，拼命将电脑包藏到身后，最终露馅。

目前，两人已被刑事拘留。



送别

11月21日，宁波市武警支队警通中队的退伍老兵和柳锦社区的“兵妈妈”们共游黄贤森林公园，并一起登上了气势宏大的海上长城。“兵妈妈”们和老兵们依依话别，希望“兵儿子”退伍返乡后能够继续发扬部队不怕苦、不怕累，英勇顽强的作风和优良的传统，把自己在部队所学到的知识运用到平时的生活和工作当中，实现人生的价值。退伍老兵表示，决不辜负“兵妈妈”的期望，为家乡建设多作贡献。(金建波 王伊婧 摄)

乘客突然晕厥 司机急送医院

本报讯(记者冯小平 通讯员董美巧)昨天，一位姓唐的女乘客打电话给镇海公交公司，称感谢398路公交车司机及时送她去医院。

据了解，3天前的上午8时多，398路公交车司机朱雷驾车从镇海湾塘开往公交骆驼车站。途经东邑北路站点时，车厢内突然有人惊叫：“有人昏倒了，快送医院啊！”朱师傅赶紧刹车转头一看，只见一名40多岁的男子牙关紧闭，嘴唇发紫，身体不停地抽搐着，瘫倒在投币箱旁边。

一位好心的乘客将倒地的男子扶起来，另有热心的乘客拨打了“120”。此时正值早高峰，路上车多，急救车一时很难赶到现场。为了抢救病人争取时间，朱师傅向公司领导说明了情况，然后在征得乘客同意后，果断打开车上的双闪灯，直接朝附近的医院驶去。

不到10分钟，公交车来到医院门口，朱师傅和乘客一起抬着患者送进医院急诊室……

事后，公司有关部门查看了当天的监控，意外发现这名突发急病的女乘客，还是一位好心人。从监控视频中看到，这名女乘客上车后坐在司机后面的座位上，后来让座给一位70多岁的老人。当时车人多拥挤，站了10几分钟后，女乘客慢慢地倒在了地上……

昨天下午，朱师傅电话里告诉记者，那位突然患病的女乘客姓唐，经医院抢救，很快脱离了危险。据医生称，唐女士是羊痫风突然发作，耽误抢救时间的話，很容易引起窒息死亡。

嘉兴女子乘公交车不慎遗失皮包 司机驾私家车送包再送她上火车

本报讯(记者冯小平 通讯员孙静毛敏尔)前天下午，一位外地女乘客下公交车时，忘了拿装有货款的皮包。公交司机冯师傅找到皮包后，开着私家车送还给乘客，又热心地把乘客及时送到了火车站。

当天下午4时许，330路驾驶员冯啸开车来到现场站，站长对他说：“你看一下，车上有没有皮包？有位乘客遗忘在车上了。”冯师傅仔细寻找，在后排座位的缝隙里找到了那只皮包。

随后，冯师傅打电话让失主来领包。女乘客姓王，是嘉兴人，冯师傅便在电话里给王女士指路，并让她放心，自己已下班了，会在站里等她的。

一个多小时过去了，还不见王女士前来。冯师傅再联系王女士，才知道她坐错了车。电话里王女士的语气很急，说已买了当晚6时

回嘉兴的火车票，估计要赶不上了。冯师傅就说：“你在原地等着，我马上把包送过来！”

冯师傅开着私家车来到王女士等候的地方，把包还给了对方。获知火车快到了，冯师傅又开车把王女士送到了火车站，此时离开车只有15分钟了。王女士说她是来宁波出差的，从客户单位要来1万多元货款放在了皮包里，随后就上了330路公交车。上车后，她就打起了瞌睡。等她转车到另一辆公交车上时，才发现皮包不见了，吓出一身冷汗。于是赶紧拨打了公交服务热线，没想到皮包这么快失而复得了。

准时上了火车的王女士给冯师傅来了短信：“感谢你好司机！感谢宁波这个美丽的城市！今天没时间好好感谢你，下次来宁波时一定当面感谢！”

失主下车遗落相机 公交司机妥善保管

本报讯(通讯员钱霞 毛敏尔)前天傍晚，公交车站场走进一对行色匆匆的年轻夫妇，当获知黑色背包驾驶员捡到了，他俩长长地舒了一口气。

当天下午1时40分左右，市公交10路驾驶员曾庆波驾车回到火车站。正准备下车休息时，眼尖的曾师傅发现车厢最后一排有一个黑色的背包，他决定先带回场站。

在调度室打开背包一看，原来这是一个相机包，里面装有一个相机和镜头，但没有失主的联系方式。懂行的同事说：“这是今年最新款的单反相机，加上镜头要上万元呢！”曾师傅赶紧给服务热线打电话，询问是否有人打电话找寻相机。打了一圈电

话，都说没有接到类似的求助电话。眼看又到发车时间，曾师傅便把相机包放在场站代为保管。

一个下午，场站都没有接到求助电话。傍晚，事情终于出现了转机：一对年轻夫妻走进场站，询问是否看到一个黑色背包。在核对基本信息后，曾师傅把相机包归还主。原来，失主当天打算坐高铁去余姚给朋友拍婚纱照，因为赶着去坐高铁，又有其他行李，夫妻俩下公交车时均以为对方拿着相机包，直到上列车后才发现相机不见了，便立马赶回宁波，抱着试试看的心情找到公交场站，没想到相机真的在那静静等着它的主人回来。

本报讯(记者沈孙晖)昨天下午，鄞州邱隘街头出现一名行为怪异、神志不清的男子：不顾亲朋好友的劝说，当街赤膊乱爬；民警接警赶到，想送其去医院时，他竟然伺机推开民警、协警强开警车，幸好被警方迅速抓获！

目击者：满地乱爬，劝都劝不住

事情发生在昨天下午1时40分左右。邱隘盛莫路鄞州区骨伤科医院旁，当时冒出一名30多岁的赤膊大汉，看得附近群众目瞪口呆。原来，他竟然当街在地上爬行！

据路人讲，该男子后背有文身，下身穿了一条厚睡裤，短发，光脚，其中右脚裹着纱布，身旁有一把轮椅，“他身高1.80米左右，看上去非常强壮！”

目击者称，当时男子身旁还有两位阿姨和两位男子，听说是其亲人和朋友。他们很着急，不时想去扶男子，但他就是不愿起来。“我听到他们好像劝男子赶紧起来，上车去看病。但他却爬边喊‘快把我老婆叫来’，行为非常怪异。朋友看他不停闹，担心出事，甚至提议把他打晕算了……”

据现场人员讲，男子一会爬向路中央，一会又爬到路边，甚至想钻到路边停着的汽车底下。就这样，他歪歪斜斜向北面的盛莫路爬去。

强开警车，被迅速抓获

邱隘派出所的俞警官告诉记者，接到群众报警后，他和协警立即驱车赶到现场。当时，男子已爬到盛莫路盛垫桥附近，仍在路的东侧继续乱爬。

警车随即调头，由北朝南停在男子旁边，对方处在左车头旁。俞警官下车后询问男子，结果发现其非但行为异常，言语也很古怪，“他说自己住五乡，要爬回家去！”

俞警官见男子右脚跟处缠着石膏绷带，便劝他先上警车，送其去医院看看。“当时，对方行为上比较配合，并无流露攻击意图。我们扶了一把后，他也扶着警车站了起来。”俞警官告诉记者，开车的协警见状，随即熄火下车打开了后车门。

当时，大伙搭了一把手，打算将男子引进后车座。谁知走到驾驶室旁时，变故发生了：男子忽然一把推关上后车门，并推开车门和协警，迅速钻进了驾驶室，关好车门。“我见状不妙，看驾驶室车窗开着，立即扑过去，一手去抢插着的车钥匙，一手推男子。”

但男子用手甩了一把后，强行发动车子，并轰了一脚油门加速，沿盛莫路由北往南行驶。“他一边开一边打方向，我被拖行10多米后，终被甩离了车子。”所幸，俞警官当时并未摔倒，只是右脚扭了一下。他一边追赶，一边联系派出所请求增援拦截。

跑了100米左右来到派出所门口时，增援车辆已到位。俞警官立即跳上车，“追了50米左右时，男子忽然停车下来，随即被我们抓住。”据悉，男子被抓时间是下午1时50分左右，该事件没有造成无辜群众受伤，而俞警官扭伤的右脚并无大碍。

经查，涉案当事人姓徐，男，35岁，鄞州五乡人，有吸毒史，尿检结果呈阳性，怀疑系吸毒导致产生幻觉，引发行行为异常。

目前，案件仍在进一步调查处理中。

八旬老太自称有钱 招来歹徒入室抢劫



庄豪 绘

独居余姚马渚沿山村的魏老太，虽年过八十但精神不错，常叫上一群“牌友”来家里打牌。老人爱夸海口，打牌聊天时称自己有钱，单是放在家里的现金就有10多万元。老人不知道，自己如此“露财”不但招来歹徒抢劫，还被暴打了一顿。

在魏老太的“牌友”中，来自温州的徐某是老面孔了。今年上半年，徐某过得不太顺心，妻子离家出走和他闹离婚，自己赌博又输了不少钱。情急之下，徐某想起了“有钱人”魏老太，决定去老大家里行窃。

7月29日晚上11时多，徐某通过气窗，设法爬进了魏老太家。魏老太睡着了，没听到徐某进来，但在徐某翻动衣柜时，老太惊醒了。魏老太一眼认出了“牌友”徐某，顿时惊恐地喊叫起来。徐某见被老人认出，便起了狠心，他按住其手脚，捂住其嘴巴，一顿暴打，渐渐地，老人不再反抗……

之后，徐某继续翻箱倒柜，最后只找到了600元现金。看到老人手上有两个金戒指，徐某取下来后便逃离了现场。

魏老太苏醒后被送到医院，在医院里躺了近一个月。徐某作案后逃至丽水，不久警方根据线索将其抓获。警方在调查中还发现，徐某于今年7月还盗窃过一辆电动车。

前天，余姚法院开庭审理了此案。徐某因犯抢劫罪、盗窃罪，判处有期徒刑11年3个月，并处罚金1.1万元。(记者冯小平 通讯员陈文铮)